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Постановка проблеми. 

Земельний фонд території Украї-
ни зазнає надмірного антропогенного 
впливу, який виражається в переви-
щенні допустимих показників його 
сільськогосподарської освоєності та 
незбалансованості структури земель-
них угідь. Екологічний стан земель-
них ресурсів близький до критичного. 
Серед земель найбільшу територію 
займають землі сільськогосподарсько-
го призначення (71 %, з яких – 76 % 
є ріллею). Порушення екологічно-до-
пустимих співвідношень площ ріллі, 
природних кормових і лісових угідь 
негативно відбилося на стійкості агро-
ландшафтів. На всій території поши-
рені процеси деградації земель, серед 

яких найбільш масштабними є ерозія 
(близько 57,5 % території), забруд-
нення (близько 20 % території), під-
топлення (близько 12 % території) [4].

Законом України «Про Основні за-
сади (Стратегію) державної екологіч-
ної політики України на період до 2020 
року» визначено стратегічні цілі управ-
ління природокористуванням та охоро-
ни навколишнього природного середо-
вища, серед яких одним з основних є 
припинення втрат ландшафтного різ-
номаніття та забезпечення екологічно 
збалансованого природокористування 
[1]. Стале (збалансоване) землекорис-
тування є однією із основних факторів 
збалансованого природокористування 
територіальних утворень і може бути 
сформоване з пріоритетним урахуван-
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ням екологічних чинників. При еко-
логічній оптимізації, на базі критеріїв 
співвідношення екологостабілізуючих 
та антропогенно навантажених угідь 
слід в обов’язковому порядку передба-
чити вилучення з інтенсивного викори-
стання землі, які за своїми модальними 
властивостями не можуть забезпечува-
ти стійкість землекористування.

Раціональне природокористуван-
ня починається з організації терито-
рії – створення сталого землекорис-
тування з екологічно та економічно 
обґрунтованим і доцільним співвід-
ношенням сільськогосподарських 
угідь, лісових насаджень, земель за-
хисного та природоохоронного при-
значення. Разом з тим, на сьогодні в 
межах територій територіальних гро-
мад відсутні проектні розробки щодо 
оптимізації землекористування на за-
садах збалансованого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Питанням збалансованого земле-
користування, займалось багато вчених, 
а саме: І.К. Бистряков, В.В. Горлачук, 
Ю.Г. Гуцуляк, Д.С. Добряк, О.С. Дорош, 
Й.М. Дорош, В.М. Другак, Ш.І. Ібатул-
лін, А.Г. Мартин, А.С. Попов, А.М. Тре-
тяк, М.А. Хвесик та інші. Однак, в 
новітніх умовах господарювання зба-
лансоване землекористування потребує 
додаткових досліджень щодо розвитку 
збалансованого сільськогосподарського 
землекористування в межах територій 
територіальних громад.

Матеріали і методи 
дослідження. 

Для вивчення проблем землевпо-
рядного проектування збалансовано-
го розвитку сільськогосподарського 
землекористування в межах територій 
територіальних громад використаний 
монографічний метод дослідження.

Отже, основною метою статті було 
дослідження окремих аспектів земле-
впорядного проектування збалансова-
ного розвитку сільськогосподарського 
землекористування в межах територій 
територіальних громад.

Передбачалося вирішення наступ-
них задач:

- визначити роль землевпорядного 
проектування у формуванні збалан-
сованого розвитку сільськогосподар-
ського землекористування;

- обгрунтування підходів до ви-
значення напрямів оптимізації струк-
тури земельних угідь на території те-
риторіальних громад.

Виклад основного матеріалу. 

Проблему оптимізації збалансовано-
го використання земель слід розглядати 
під кутом зору ієрархічної взаємопідпо-
рядкованості територіальних утворень, 
для яких встановлюються показники 
оптимальних співвідношень угідь. Зро-
зуміло, що єдине таке співвідношення, 
стандартне для всіх без виключення 
територій, особливо беручи до уваги 
величезне розмаїття природних умов 
України, позбавлено фізичного змісту. 
Тому визначення згаданих показників 
повинно здійснюватися диференційова-
но по відповідних таксонах поділу тери-
торії України з послідовним переходом 
від вищих одиниць до підпорядкованих, 
з урахуванням положень статті 179 Зе-
мельного кодексу України, де йдеться 
про природно-сільськогосподарське ра-
йонування, що, зокрема, визначене як 
територіальна основа для вирішення пи-
тань використання та охорони земель [4].

За роки незалежності в Украї-
ні сформована досить розгалуже-
на нормативно-правова база щодо 
використання та охорони природ-
них ресурсів і, в тому числі, земель. 
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Водночас залишається відкритим 
питання розробки нормативів опти-
мального співвідношення земельних 
угідь, які відповідно до статті 30 За-
кону України «Про охорону земель» 
встановлюються для запобігання 
надмірному антропогенному впливу 
на них, у тому числі надмірній розо-
раності сільськогосподарських угідь 
[2]. Екологічну складову формуван-
ня збалансованого землекористуван-
ня можна визначити як усвідомлену 
необхідність збереження і розумно-
го використання землі як основно-
го природного ресурсу та базисного 
компоненту довкілля. Головними 
шляхами досягнення її цілей є міні-
мізація (у т.ч. через нормування) ан-
тропогенного навантаження на землі.

Визначаючи економічну опти-
мальність землекористування, слід 
виходити з постулату: економічна до-
цільність зумовлюється екологічною 
допустимістю [5, 7]. Нехтування цим 
правилом призводить до економічних 
втрат, оскільки короткочасний еко-
номічний ефект, що буде отриманий 
без урахування екологічних вимог, в 
подальшому супроводжуватиметься 
деградаційними процесами, які відби-
ваються на продуктивності земель. З 
урахуванням цього, економічна опти-
мальність землекористування слід 
розглядати, перш за все, через систе-
му корпоративних інтересів землеко-
ристувачів, особливо сільськогоспо-
дарських, що експлуатують земельні 
ресурси як засіб виробництва, а також 
виходячи з потреб інших категорій зе-
мель за цільовим призначенням.

До загальних принципів оптимі-
зації використання земель слід, без-
умовно, віднести, по-перше, просто-
рово-географічну детермінованість, 
що реалізується у максимальному 
врахуванні регіональних природ-

них, господарських, соціальних та 
інших умов, по-друге, ієрархічність, 
що передбачає послідовний перехід 
від національного до регіонального і 
локального рівня. Провідним з базо-
вих завдань при розробленні системи 
заходів з оптимізації збалансованого 
землекористування стає детальний 
аналіз існуючого використання зе-
мель. Важливо виокремити найбільш 
суттєві фактори впливу на еколо-
гічний стан землекористування та 
визначити склад земельних угідь та 
зміст заходів щодо їх збалансування.

Сучасна структура земельного 
фонду України фактично була сфор-
мована в радянський період під впли-
вом політики екстенсивного розвитку 
сільського господарства. Порушення 
екологічно-допустимих співвідно-
шень площ ріллі, природних кормо-
вих і лісових угідь негативно відби-
лося на стійкості і стані землекорис-
тування, що підтверджується відпо-
відними дослідженнями [5, 6]. 

В таких умовах, збалансування 
землекористування може бути вико-
нано в дві стадії – екологічну та еко-
номічну. При екологічній оптиміза-
ції, на базі критеріїв співвідношення 
угідь в обов’язковому порядку слід 
передбачити вилучення з інтенсивно-
го використання земель, які за своїми 
модальними властивостями не мо-
жуть забезпечувати стійкість земле-
користування. Під екологічною опти-
мізацією структури земельних угідь 
слід розуміти комплекс заходів щодо 
знаходження оптимального варіанту 
організації використання і охорони 
земель на рівні території сільської 
(селищної) ради з метою їх викори-
стання в еколого-безпечному режимі.

В цьому аспекті пропонуємо вико-
ристовувати в якості критерію коефіці-
єнт екологічної стабільності землеко-
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ристування та коефіцієнт антропоген-
ного навантаження [3, 5]. Оцінка впливу 
складу угідь на екологічну стабільність 
території ради, стійкість якої залежить 
від сільськогосподарської освоєності 
території, розораності і інтенсивності 
використання угідь, забудови території, 
характеризується коефіцієнтом еколо-
гічної стабільності землекористування 
(Кек.ст.), який при різному складі угідь 
розраховується за формулою 1 [3, с. 6]:
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Коефіцієнт антропогенного навантаження (Ка.н.) характеризує наскільки 

великий вплив діяльності людини на стан довкілля, у тому числі на земельні 

ресурси, який розраховується за формулою 2 [3, с. 7]: 
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де Р – площа земель з відповід-
ним рівнем антропогенного наванта-
ження, га; Б – бал, відповідної площі 
з певним рівнем антропогенного на-
вантаження (вимірюється за 5-баль-
ною шкалою). 

Наприклад, характеристика існу-
ючого розподілу земель на території 
Водянської сільської ради Компані-
ївського району Кіровоградської об-
ласті по земельних угіддях станом на 
01.01.2015 рік (табл. 1) показує що в 
межах території ради переважають 
сільськогосподарські угіддя (93,6 %, 
в тому числі рілля 80,8 %).

Розрахунок коефіцієнта екологічної 
стабільності землекористування на те-
риторії Водянської сільської ради Ком-
паніївського району Кіровоградської 
області буде мати вигляд (табл. 2). 

1. Розподіл земель на території Водянської сільської ради 
Компаніївського району Кіровоградської області по земельних угіддях 

Вид угідь Площа земель
га %

Сільськогосподарські землі, у т.ч.: 2819,58 94,9
Сільськогосподарські угіддя, з них: 2781,33 93,6

рілля 2400,21 80,8
багаторічні насадження (сади) 16,40 0,6
сіножаті - -
пасовища 364,72 12,3

Під господарськими будівлями та дворами 22,45 0,8
Під господарськими шляхами та прогонами 15,8 0,5

Ліси та інші лісовкриті площі 63,8 2,1
Землі забудови 43,22 1,5
Під водою та заболочені землі 37,7 1,3
Інші землі 7,4 0,2
Загальна площа 2971,7 100,0

* Джерело: за даними форм 6-зем Державного земельного кадастру, станом на 
01.01.2015 рік. 
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2. Розрахунок коефіцієнта екологічної стабільності на території 
Водянської сільської ради  

Угіддя Коефіцієнт 
екологічної 
стабільності 
угіддя (К1)

Площа 
угіддя 
(Р)

К1 х Р Коефіцієнт 
екологічної 
стабільності 
території
(К ек.ст.)

Забудована територія і дороги 0,00 81,5 0,0
Рілля 0,14 2400,2 336,0

Виноградники 0,29 0,0 0,0
Лісосмуги 0,38 50,0 19,0
Фруктові сади, чагарники 0,43 24,3 10,4
Городи (присадибні ділянки) 0,50 4,4 2,2
Сіножаті 0,62 0,0 0,0
Пасовища, перелоги 0,68 364,7 248,0
Ставки і болота природного походження 0,79 45,1 35,6
Ліси природного походження 1,00 1,5 1,5
Разом 2971,7 652,8 0,22

* Джерело: розраховано автором за даними форм 6-зем Державного земельного када-
стру, станом на 01.01.2015 рік. 

3. Розрахунок коефіцієнта антропогенного навантаження на території 
Водянської сільської ради 

Угіддя Коефіцієнт 
антропоген-
ного наван-
таження 
угіддя (К1)

Площа 
угіддя 
(Р)

К1 х Р Коефіцієнт 
антропоген-
ного наван-
таження 
території, 
(К а.н.)

Забудована територія і дороги 5,00 81,5 407,4
Рілля 4,00 2400,2 9600,8

Виноградники 4,00 0,0 0,0
Лісосмуги 2,00 50,0000 100,0
Фруктові сади 4,00 16,4 65,6
Чагарники 2,00 12,3000 24,6
Сухі відкриті землі з особливим рослин-
ним покривом

4,00 0,0 0,0

Сіножаті 3,00 0,0 0,0
Пасовища, перелоги 3,00 364,7 1094,2
Ставки і болота природного походження 2,00 45,1 90,2
Ліси природного походження 2,00 1,5 3,0
Разом 2971,7 11385,8 3,83

* Джерело: розраховано автором за даними форм 6-зем Державного земельного када-
стру, станом на 01.01.2015 рік. 
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Згідно методичних рекомендацій, 
якщо одержане значення Кек.ст мен-
ше 0,33, то територія є екологічно не-
стабільною; якщо змінюється від 0,34 
до 0,50 – відноситься до стабільно 
нестійкої; якщо перебуває в межах від 
0,51 до 0,66 – переходить у межі се-
редньої стабільності; якщо перевищує 
0,67 – територія є екологічно стабіль-
ною [3, с. 6]. Як показують дані табли-
ці 2 територія сільської ради харак-
теризується екологічно нестабільним 
землекористуванням (при існуючому 
використанні коефіцієнт екологічної 
стабільності складає – 0,22, тобто те-
риторія є екологічно нестабільною). 

Розрахунок коефіцієнта антропоген-
ного навантаження землекористування 
на території Водянської сільської ради 
Компаніївського району Кіровоград-
ської області приведений в таблиці 3.

Відповідно до методичних реко-
мендацій 5 балів – високий ступінь 
антропогенного навантаження (землі 
промисловості, транспорту, населе-
ні пункти); 4 бали – значний (рілля, 
багаторічні насадження); 3 бали – 
середній (природні кормові угіддя, 
залужені балки); 2 бали – незначний 
(лісосмуги, чагарники, ліси, болота, 
під водою); 1 бал – низький (мікроза-
повідники) [3, с. 7]. Отже, дані табли-
ці 3, вказують що територія знахо-
дить на межі між середнім і значним 
антропогенним навантаженням (≈ 4).

Висновки. 

Визначальною складовою еколо-
гічної оптимізації землекористуван-
ня є збалансована структура земель-
них угідь на засадах екологічно-до-
цільного використання. Важливим є 
те, що якісне покращання показників 
структури сільськогосподарських 
угідь при оптимізації відбуваєть-

ся в межах екологічної доцільності, 
призводить до збільшення стійкості 
землекористування і сприяє форму-
ванню стабільних та збалансованих 
агроландшафтів території. 

Економічна оптимізація, що базу-
ється на урахуванні вимог екологіч-
ної і є наступним етапом,  визначить 
на основі показників продуктивності 
земель таку структуру посівів, де гар-
монізовано будуть досягатися висока 
продуктивність, дохідність та рента-
бельність господарювання.
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ПРОЕКТИРОВАНИЯ УСТОЙЧИВОГО 

РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО 
ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ В ПРЕДЕЛАХ ТЕР-
РИТОРИЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ОБЩЕСТВ

Исследованы  отдельные  аспекты  зем-
леустроительного  проектирования  в  кон-
тексте устойчивого развития сельскохозяй-
ственного  землепользования  в  пределах 
территорий  территориальных  общин. 
Установлено,  что  определяющей  состав-
ляющей  экологической  оптимизации  зем-
лепользования  является  сбалансированная 
структура земельных угодий на основе эко-
логически целесообразного использования.
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SOME ASPECTS OF SUSTAINABLE LAND 

MANAGEMENT AGRICULTURAL LAND 
USE AREAS WITHIN THE TERRITORIAL 
COMMUNITIES

Studied individual aspects of land use plan-
ning in the context of sustainable development 
of agricultural land use within the territories of 
local communities. It was found that the defin-
ing component of ecological optimization of land 
use is a balanced structure of the of lands on the 
basis of ecologically sound utilization.
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